

Miércoles 11 de Julio de 1903

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

Director: F. Azzati

No se devuelven los originales aunque se inscriben.

NÚMERO SUELTO 5 CENTS.

El Pueblo

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

LOS FANTASMAS LOCOS

EL NÚM. 2

DE MANUEL FERRANDÓ
Refrescos espirituales.—Los más higiénicos.—Plaza de San Nicolás, número 2.

Clinica Puchades LAURIA, 10

Curación Crítica y Reumatismo, con inyecciones de suero oxigenado.
DE 11 A 2 Y DE 3 A 5

Los fantasmas locos

Hay en política, como en religión, seres fantásticos, sobrenaturales. Parecen ángeles en pena que sufren un eterno purgatorio de preterición ó de fracaso. Será extraño que los fantasmas puedan fracasar, ni que esos incorpóreos espíritus hallen en el proceso de todas las energías forma ó siquiera expresión tangible, pero es indudable que existen, al menos del modo que existieron en las leyendas medievales ogros y gorgonas, magos y arpas.

Explicámonos. Se trata de hombres de carne y hueso, sin desproporción anatómica con el resto de sus semejantes; pero estas substancias no sirven de armazón á un espíritu de realidad. Los fantasmas políticos á que nos referimos, y que aparecen generalmente en períodos precursores á las elecciones, viven en eterna quimera. Jamás han hecho nada útil ni han aplaudido á los gestores de todo bien ó á los que, más afortunados ó más cultos, llegaron, por un metódico esfuerzo de la voluntad, á donde se propusieron.

Van de error en error, por ceguera encéfalica, voluntaria ó originaria, ó quizás porque incurren en el feo vicio de confundir la causa, confusión que en la vieja escolástica llamábase, si la memoria no nos abandona, *post hoc, ergo propter hoc*, y en la escolástica novísima, debería llamarse *abyssus abyssum invocat*, si quiera para ello hayamos de recurrir á la expresión de un salmo de David.

Viven en eterna visión, mejor dicho, en eterna alucinación, y aun dicho de otro modo, que pinta mejor lo que nos proponemos, en eterno moningismo, meningismo de visages, contracciones y muecas morales. Y así como en las buenas almas las arrugas de la frente son bibliotecas de experiencia y de observación y de sabiduría, en estos aparecidos no son sino repliegues del fingimiento, del disimulo, del encono reconcentrado. Galdós dijo de Shakespeare, que tiene una frente que habla y unos labios que piensan. De los fantasmas locos puede afirmarse que cuando escriben ó cuando hablan se les arruga el corazón. Espíritus sin expansión, incomunicados, vegetan en una rumiante y abrumadora misantropía. El verdorón ó el ruiseñor jamás les canta en el alma. Crean axiomática la afirmación ibseniana, «el hombre aislado es el más fuerte», y quizás por nativa incompatibilidad entablan el más horrible de los divorcios: el de la masa.

Dejemos aparte á Zola con la tremenda responsabilidad de su afirmación: «la masa sólo es buena para su estudio y mala para el trato», ya que quienes quieren ser sus redentores han de experimentar su contacto: que á los enfermos no se les puede curar más que tratándolos.

Para dirigirse al público lo hacen siempre en tono doctoral, profético. Egógrafos de su propia inutilidad adornan con toda clase de pomposos adjetivos su personal sentir. Por fortuna escriben en prosa: si fuesen poetas, creyendo imitar las *Georgics*, tendríamos que atosigarnos con sus científicas didascalías. Son ellos los contraristas del sentido común y del sentido moral. Sobre cuantas cuestiones surgen en la vida política del país tienen su criterio; cuidado que nadie se permita exponer otro! Entonces es usted un ignorante ó un inormal.

Hemos sostenido por convicción inquebrantable que la Solidaridad catalana es un disparate, aunque piensen sus patrocinadores, no sus partidarios, que los disparatados somos nosotros. Bien. Pues he ahí que aparece uno de esos fantasmas locos, un espectro electoral que lanza sobre los enemigos de la Solidaridad carlo-burguesa-republicana un espantoso anatema: ustedes son reptiles, bribones, cobran de la Gobernación, sin tener la decencia de dar recibo. Afirmamos nuestro sentir, es decir, discutimos con la mayor buena fe, dispuesto el ánimo á que un razonador desapasionado nos convenza, y por toda lógica se saca argumentos del mostrador y se nos dice que tenemos los sesos vendidos á Inglaterra.

Y si esto fuese ironía, dada nuestra exportación de tubérculos á la Gran Bretaña sería disculpable: que los rasgos de ingenio, aún siendo dolorosos, hay que aplaudirlos. Pero no es chanza. Hay quien cree real é incontrovertiblemente que Inglaterra tiene sus emisarios en España para comprar plumas y otros objetos de escritorio. Y, señores, esto es muy indigno. Parece increíble que haya españoles tan... angélicos.

He aquí, que por modo extraño se nos da la sensación de una estupefacción ridícula. ¿Cualquiera adivina que nosotros, enemigos del acto realizado en Barcelona por nuestro ilustre jefe, podríamos haber cobrado de la embajada y no lo hemos hecho! ¿Qué memos!

Muchas veces pensamos si esas afirma-

ciones son hijas del convencimiento ó fruto de un sistemático antagonismo. Siempre el éxito creó entre los hombres pequeños, grandes, insatiabiles odios y rivalidades; y no fueron siempre hombres mezquinos los arrastrados en este desconcierto de pasiones, sino muy apretadas mentalidades que por exceso de soberbia, de amor propio ó de vanidad, niegan á reconocer la bondad de todo lo que no hacen ellos, renuncian á sumarse al bien común.

Es cierto que el tiempo juzga á todos y las acusaciones injustas acaban siendo el estigma de los acusadores. Por lo mismo, cuando ahuecando la voz oímos expresión de sapiencia alguno de esos fantasmas trata de turbar nuestra tranquilidad nos sonreímos.

Esas son gentes diabólicas, dantescas, que se disipan en la eternidad de su fracaso.

F. Azzati.

La Solidaridad y la Iglesia

En las fiestas solidarias de bizkaitarras y catalanistas, que se celebran en San Sebastián, de lo primero que se cuidaron los solidarios fué de oír misa.

La Diputación vasca obsequió con un banquete de 25 cubiertos á los comisionados catalanes, entre los que se cuenta el federal y librepensador Sr. Vallés y Ribot.

Al banquete asistió el obispo.

D. Francisco Pi y Margall no quiso ser académico de la Lengua por no rezar la oración con que comienzan las reuniones de la docta corporación.

Vamos progresando indudablemente. El maestro era un intolerante. Lo tolerante es oír misa y comer con los obispos, aun cuando uno no sea ni católico ni clerical.

Si algo le faltaba á la Solidaridad para terminar de serle antipática á todos los liberales, ya tienen la bendición episcopal.

Los republicanos pueden disponerse á ser dirigidos, si triunfara ese movimiento—afortunadamente cada vez más apagado—por un obispo.

Esos que oyen misa, reciben bendiciones del obispo y comen con éste, son los bizkaitarras que aplaudieron á Rodrigo Soriano en su viaje por la Vasconia.

Esa gonzuzza son los que le aplaudían en la sociedad «El Sitio», que es reaccionaria y burguesa.

No en balde *El Socialista* preguntaba al agrador de todos los Segismundos cuándo predicaba un sermónico en cualquier púlpito, única cosa que le falta al aliado de los reaccionarios.

Afortunadamente, en las regiones españolas, incluso en Cataluña, ya van conociendo á los solidarios y á la lapa de Soriano que se pegó á la solidaridad, como se pegó á la *Timba nueva*.

¡Buenos van á quedar con esas compañías los solidarios!

La explotación de la desgracia

Anoche recibimos las siguientes cartas en contestación al remitido que, firmado por don Francisco Barajas, director de «El Porvenir», publicamos hace tres días:

«Señor Director de El Pueblo. Muy señor mío y de mi mayor consideración y respeto: Ruego á usted dé cabida á la adjunta rectificación de la carta-remitido de D. Francisco Barajas.

Dándole las más expresivas gracias por ello su segura servidora,

Antonia Madrid.

No es cierto cuanto dice el Sr. Barajas de que no haya reclamado asistencia y socorro en la forma debida, por cuanto durante los siete días primeros de mi última enfermedad recibí la asistencia y socorro que me correspondían, y no continuando éste y si mi enfermedad, tuve que ingresar en el Hospital hasta mi curación (seis semanas) las de mi convalecencia y curación, las cuales son los seis recibos que dice tengo en desahucio. ¿Cómo he de satisfacer las cuotas de ellas si para curarme tuve que ir al establecimiento benéfico antes citado? ¿Cree el Sr. Barajas que si yo hubiese tenido recursos hubiese acudido á ese extremo? No porque sea una pobre deojo de comprender la razón y el derecho que me asiste, el cual haré valer ante quien correspondiera.

Antonia Madrid.

«Sr. Director de El Pueblo. Muy señor mío y de mi mayor respeto: Como asociada de la Sociedad de Socorros mutuos «El Porvenir», domiciliada en la calle de Corset, núm. 67, piso primero, derecha, deseosa de justicia recurro en su auxilio esperando dé cabida en las columnas del diario que tan dignamente dirige, de las quejas que tengo sobre la citada sociedad. Dándole un millón de gracias por tanta molestia como le puede ocasionar.

Es el caso, que durante seis años, he venido satisfaciendo puntualmente las cuotas que me han correspondido; en el transcurso de los años citados, he estado enferma dos veces, la primera, percibí rigurosamente mis dietas y asistencia y en esta última enfermedad me ha negado el director de la sociedad los socorros á que tenía derecho, alegando tenía más edad de la que el reglamento, que rige en la misma, concede á los socios para percibir socorros; como se explica que he estado abonando seis años las cuotas que me han correspondido, sin que me haya dicho el director de la sociedad que por mi edad no debía pertenecer á la misma y ahora que llega el caso de percibir socorro, alega no tengo derecho por la edad? ¿Es que el director está á las duras y no á las maduras?

Creo Sr. Director de El Pueblo que esto tiene su nombre en España, pues ó yo me engaño ó es estar á los incautos, pues, si no tengo derecho por mi edad, tampoco ha debido cobrarme los recibos de las cuotas. No cansando más su atención, digna por to-

dos conceptos soy de usted atenta segura servidora q. b. s. m.,
Isabel Acosta Prieto.

Las quejas expuestas en las anteriores cartas no pueden ser más justas, y se rebate en ellas muy acertadamente las excusas del señor Barajas.

Se trata, por lo que vemos de una infame explotación que sufren mujeres, ha sido explotada por todos, basando aquella en reglamentos ambiguos é intrincados y detenido estudio antes de ser aprobados, para evitar que gentes en su mayoría ignorantes, caigan en los lazos que se les tienden con pretextos humanitarios, que solo sirven para que haya quien obtenga pingües beneficios.

DERRIBOS

El Ayuntamiento saca á concurso el derribo de la casa núm. 33 de la calle de Jurados, adquirida para ensancho de la vía pública, señalando para el acto del remate el día 20 del actual, á las doce, en estas Casas Consistoriales con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en el «Negociado de Expropiaciones».

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados, acompañados de la sédula del licitador.

Servirá de tipo para la licitación á la alza la cantidad de 320 pesetas, y para tomar parte en el concurso deberá acreditarse haber consignado en la caja municipal, como fianza, la cantidad del 20 por 100 del tipo señalado para la licitación.

Todos los gastos que se originen serán de cuenta del rematante.

También se saca á concurso por iguales condiciones y precio de 125 pesetas el concurso del derribo de la casa sin número de la plaza de la Ermita de San Vicente, adquirida para ensancho de la vía pública.

La subasta se verificará el día 23 del actual, á las doce de la mañana.

Unión republicana

JUVENTUD REPUBLICANA.—Se convoca á los componentes de la directiva de la misma á reunión extraordinaria para el viernes próximo, á las seis de la tarde, en la casa social, calle de Tejedores.

Notas de Arte

María Martínez

Pocas son las valencianas que se dedican á la pintura. De vez en cuando, muy de tarde en tarde, se ven por los escaparates algún cuadro que otro de flores, pintado por alguna aficionada; de aquí que me llamara la atención el retrato que expone la artista María Martínez en casa Pampló.

Esta joven artista, discípula de nuestro paisano Martínez Cubells, ha permanecido larga temporada fuera de Valencia, habiendo recorrido los museos de las principales capitales de Europa, y los estudios hechos le permiten dedicarse con fortuna á la especialidad de retratos.

El que tiene expuesto es el de su padre don Joaquín Martínez, y en él María venció la dificultad mayor, la de hacer algo más que una fotografía al óleo. El parecido es notable, y si bien no acusa en la artista un procedimiento vigoroso, tiene delicadezas de tono y está ajustado de color.

Tal vez y sin tal vez, no haya podido tal artista desprenderse de las enseñanzas del maestro, que indudablemente han sido nocivas, por ello le aconsejo que prescindiendo de lo que aprendió en Madrid, procure estudiar el natural sin preocupaciones.

Ello, no obstante, para sí quisieran muchos que blasonan de artistas, tener la solidez de dibujo que demuestra María Martínez, por lo que y por su indudable acierto la felicito.

Legua

En casa Amador ha expuesto este pintor un cuadro de grandes dimensiones en el que ha desarrollado el tema que le sirve de título: «Amamos los unos á los otros».

Podría censurar á Legua la elección del título y del asunto, pero allá él, porque para mí perdía valor ese precepto cristiano que tan poca eficacia ha tenido, y la escena que desarrolló en el lienzo, créame el artista, no tendrá más trascendencia que la de una impresión momentánea, sin que consiga con su loable intención evitar que la humanidad continúe cometiendo el crimen de organizar con premeditación, alevosía y ensañamiento, las matanzas de hombres.

En primer término, y al pie de una barricada de adoquines, aparecen cruzados los cadáveres de un hombre del pueblo y de un soldado, viéndose en el segundo la fachada de una casa que tiene destruidas las puertas y ventanas, y en el último se ve flotar, esfumando las líneas de una calle, el humo de la pólvora.

En detalle, las figuras no están mal dibujadas, pero nótese á primera vista que Legua colocó los modelos con tan poco arte, que no dan la impresión de la realidad. Están tan bien colocados, que se ven los modelos y no al obrero y al soldado muertos.

Contribuye á ello la poca ó ninguna contracción que se nota en los músculos y que subsiste pasadas muchas horas de la muerte, siendo el calor de personas vivas por cuya rod circularia lleva la sangre su rítmico camino.

De perspectiva anda mal el cuadro; aquel fondo no da la impresión de la realidad. Tiene en conjunto el cuadro un defecto grande, el de estar pintado á luz cenital de estudio, y por ello resulta frío, notándose esto, sobre todo, en el terreno del primer término, en la barricada, que no es tal barricada, y en las casas, cosas que Legua no pudo poner dentro del local donde pintó el cuadro.

Esto dicho, he de reconocer que Legua ha avanzado mucho; desde «El prófugo» á «Amamos los unos á los otros» hay mucha distancia, pero con sinceridad he de decirle que no ha vencido en su empeño, tal vez por aquella pernicioso costumbre de pintar marinas y batallas en los estudios.

El cuadro tiene detalles que revelan estudio concienzudo del natural, y es lástima que los viera Legua á luz cenital, para después tener que ser examinados á toda luz. Así se pinta sin verdad y no se convence. Aguarrrás.

Matute de embustes

Ya no está Blasco Ibáñez en Onteniente. Ya confiesa *El Radical* que Blasco Ibáñez está en París como nosotros afirmamos.

Dijimos entonces que habían llevado á Blasco Ibáñez á París, asuntos literarios, pero *El Radical* ha descubierto el juego y ya sabe á qué obedeció el viaje.

Ha ido á París de acuerdo con una sociedad extranjera, para qué está tomo en arriendo el cobro de Consumos en Valencia. A eso dice *El Radical* que ha ido; nosotros, por nuestra parte, completaremos la información.

Blasco Ibáñez, desde París, ha escrito una carta al zar de Rusia para que también concurre al arriendo, pidiéndole desde luego unos cuantos miles de rublos por la proposición del negocio. Y es probable que escriba en igual sentido al emperador del Japón.

De modo que ya lo saben los sorianistas; si no se quedan los gremios los Consumos, puede ser que arriende éstos ó una sociedad francesa ó el zar ó el emperador del Japón.

Blasco Ibáñez ha hecho proposiciones al de China porque allí *El Radical* tiene muchos partidarios.

Cuando Blasco Ibáñez vaya á América, aunque se diga que va guiado por asuntos literarios, es seguro que *El Radical*, que está siempre pensando en negocios, salga diciendo que Blasco Ibáñez ha ido á proponer á Mister Roosevelt algún chanchullito.

El arriendo de los Consumos es para algunos prolombros sorianistas una verdadera pesadilla.

Guillot, con el arriendo, ha tenido un déficit en sus ingresos, incluyendo en ese déficit los 25 jamones que el Sr. Vinateja le comisionó por haber sido entrados de matute.

Al Sr. Ventretero le conviene que no se arrienden los consumos, porque calcúlense los beneficios que obtendría cobrando ese impuesto el Ayuntamiento y teniendo Guillot unos cuantos amigos empleados en algún felato.

La vida é historia de Guillot, dedicada al dulce matute, nos hace sospechar esto. Tanto, que nos inclinamos á creer que la *elefántica* corpulencia del Ventretero es debida á que sobre su pellejo natural lleva otro para poder introducir, entre ambos, artículos sujetos al pago del impuesto de Consumos.

Ya verían ustedes cómo adelgazaría Guillot si se superiaran éstos.

Ya veremos cuándo dice *El Radical* lo que le vale á Blasco (que desde que se levanta hasta que se acuesta sólo piensa en el arriendo de Consumos) la proposición del negocio. Pero acuérdense los de *El Radical* que Soriano cobra 500 pesetas diarias; y para que la *bola* que proyectan produzca efecto deben decir que el negocio de los Consumos vale tres ó cuatro mil pesetas diarias al mediador. O mil duros diarios, para que la cuenta sea redonda.

¡Imbéciles! ¡Pero cuidado que sois brutos!

ESCUELAS LAICAS DEL MUSEO

Como teníamos anunciado, se celebraron el último domingo los exámenes de fin de curso en esta escuela, dirigida por el entendido profesor D. Paulino Carrasco.

Todos los alumnos, y en especial los de las secciones 4.ª y 5.ª, revelaron en sus ejercicios de teoría y práctica, conocimientos que sólo pueden adquirirse en escuelas de esta naturaleza, en donde el profesor está libre de todo prejuicio de secta y fija la atención de su deber en inculcar á los pequeños una instrucción sólida y racional, para que puedan en su día figurar dignamente en las filas de los ciudadanos cultos y libres.

Sin dignos de aplauso los esfuerzos é interés que por el mantenimiento y progreso de esta escuela demuestran, tanto el profesor Sr. Carrasco como su junta directiva, y es de lamentar que estos esfuerzos no sean bien secundados por los socios del Casino, algunos de los cuales, más por indiferencia que por otra causa, puesto que son fieles y convencidos republicanos, no sólo dejan de prestar su concurso personal á actos como el realizado, sino que cometen la torpeza de enviar á sus hijos á otras escuelas, en las que por lo sofisticado y rutinario de la enseñanza y su falsa moral, hacen de sus hijos el peor enemigo de sus propias convicciones.

Hora es ya de que se curen los buenos republicanos de necias preocupaciones y de que se persuadan de que sin un interés decidido en favor de la instrucción verdaderamente racional, no podrán afirmarse por completo las ideas liberales en nuestra patria.

El nuevo curso ha principiado el 1.º del actual y seguirá sin interrupción todo el verano, toda vez que lo espacioso del local y su ventilación permiten una estancia agradable para los alumnos.

LA FERIA DE JULIO

Un beneficio

En el teatro de Pizarro se verificará esta noche una función á beneficio de la FERIA con arreglo al siguiente programa:

- 1.ª «La casa blanca».
- 2.ª «Biblioteca popular».
- 3.ª Concierto por la Banda municipal, que ejecutará las composiciones siguientes:
1.ª Fantasía de «Los maestros cantores», Wagner.

- 2.ª «El festín de Baltasar», Giner.
- 3.ª Serenata é intermedio «Bebé», polka (primera vez), Lope.
- 4.ª «La taza de té».

Para final de fiesta, castillo de fuegos artificiales y traca.

Las señoras serán obsequiadas con *bouquets* y un programa elegantemente impreso.

El teatro estará adornado bajo la dirección peritísima del director de paseos Sr. Peris.

Los precios que registrarán en esta función monstruo serán los de costumbre.

Certamen de tiro

Sin perjuicio de dar cuenta á nuestros lectores y en particular á los que han de tomar parte en dicho certamen del reglamento aprobado, podemos anticipar que éste se compondrá de dos ejercicios: el primero de un palomero, y el segundo de dos ó á carambolas; aquí consistirá en soltar de una de las cuatro cajas á cada tirador un palomo, al que podrá disparar los dos cañones de su escopeta, y si hace cero quedará excluido para el primer premio, y los que lo maten, repetirán la suerte hasta

que quede vencedor uno de ellos, al que se le adjudicará el premio.

El segundo y demás premios se adjudicarán en igual forma, tomando parte todos los inscritos menos el premiado, que no podrá optar.

La distancia del tirador á las cajas, que serán cuatro, lo será de 25 metros en el tiro de 1.º palomo, y de 15 en el de carambolas, y las cajas estarán distanciadas unas de otras cinco metros.

El tiro de carambolas se verificará en la misma forma, pero se tendrán que matar los dos palomos con los dos tiros.

La inscripción podrá hacerse todos los días no festivos de nuevo á doce hasta el 25 del actual en la secretaría del Hospital provincial, abonando 25 pesetas para el certamen de un palomo y otras 25 para el de carambolas.

Productos

La función que la otra noche se celebró en Apolo á beneficio de los pobres dió un producto total de 1.757'40 pesetas y un beneficio líquido de 900.

Nombramientos

Han sido nombrados vocales auxiliares de la comisión de Beneficencia y Fiesta de Niños D. Antonio Vidal y D. José Bueso.

Ofrecimiento

El Ateneo Mercantil ha ofrecido á la Junta de Feria presentar un carruaje en la Batalla de flores y otro en el Coso Azul.

Sacristán desvergonzado

El estemismo es patrimonio de la gonzuzza sacristanesca que parece enflorar ahora la puntería hacia el batallón infantil.

Lo ocurrido ayer pone de relieve hasta su más repugnante desnudez, hasta dónde son capaces de llegar ciertos seres abyectos, degenerados, discípulos predilectos de la Iglesia, en la que militan y viven, con tal de satisfacer sus brutales y asquerosos instintos.

Un sacristán de monjas, que en varias ocasiones ha desfilado por las columnas de *El Pueblo*, presentándose ayer mañana en las oficinas del Hospital y pidió á un alto empleado de las mismas, un pase especial para entrar en la plaza de Toros.

El empleado extrañó la petición y trató de indagar para qué quería el pase, ya que la entrada en la Plaza á los forasteros y á cuantos desean verla es libre.

El sacristán, balbuciente, en tono meloso y monjil, replicó que era para unos extranjeros y que el conserje de la Plaza no les dejaría pasar sin el salvo-conducto.

El empleado dió la tarjeta, y por la tarde dirigiéndose á la Plaza intrigado y deseoso de aclarar el misterio, y en efecto, apenas preguntó al conserje si alguien se había presentado con la tarjeta, replicó aquel: «sí, señor, pero advierto á usted que como yo no le dejaba pasar de la misma, y por eso no le dejaba pasar sin permiso, porque el batallón infantil está ahora en su permiso, y el tal sujeto viene á hacer la instrucción y el tal sujeto viene á eso, á pervertir á los pequeños».

El alto empleado del Hospital indignose y fué en busca del sacristán, al que encontró en sus glorias conversando con unos cuantos niños en el redondel de la plaza.

Verle y plantarle en la calle, diciéndole que era un sinvergüenza, fué obra de un momento.

Al sacristán, avergonzado y á buen paso le vimos salir de la plaza.

¿A qué monjas pertenece?, pues á las del Pie de la Cruz.

Fiense los padres que envían sus hijos á que les eduque la gente de iglesia.

Después de esta denuncia, el sacristán continuará visitando el batallón infantil y prestando servicios en las mismas monjas.

Por supuesto, que si nosotros hubiéramos sido los encargados de la plaza, el sacristán hubiera salido de estampía, recibiendo sobre sus lomos una tanda de palos tan grande como repugnantes son sus actos.

Ciertos degenerados se corrigen con la estaca y el presidio.

Reguena y Utiel

La miseria en los campos

La espantosa tormenta que descargó en la provincia hace unos días, ha llevado á la desolación y la miseria á los hogares de los pobres agricultores de Reguena y Utiel, que han sido las zonas más castigadas por el pedrisco.

Si el gobierno cumple con su deber y éste es imperioso, deben ser indemnizados dichos agricultores ya que la catástrofe es grande como se está comprobando por el resultado de la inspección comenzada.

He aquí lo que nos dice nuestro corresponsal en Reguena.

Hoy ha llegado á esta población la comisión nombrada por la Diputación provincial con objeto de informar sobre el estado en que han quedado los viñedos, huerta y arbolado á causa de la tremenda tormenta que el día 4 del actual descargó sobre este término municipal y que motivó la pérdida total de las cosechas.

Dicha comisión, formada por el ingeniero agrónomo D. Antonio Maylin y el ayudante D. Juan C. Beltrán, era esperada en la estación de Siete Aguas por el diputado provincial don Manuel Cobo; presidente de esta corporación municipal D. Nicolás Pérez; síndico D. Juan A. García y presidente de la Sociedad Agrícola D. Francisco Masís.

En la estación de Reguena esperaban casi todos los concejales, muchos propietarios y gran número de colonos.

La inspección, esta mañana, comenzó por los campos inmediatos á la estación, donde como en casi toda la huerta se procede á la operación de segar, pero sólo con el exclusivo objeto de limpiar los terrenos, pues grano no ha quedado absolutamente nada.

Después marcharon á visitar las partidas «Puente de Utiel», «Puencaliente», «Albar», «Casa de Arguda» hasta la «Casilla de Fernández», y esta tarde ha continuado la inspección en las partidas «Cerrito», «Duende», «San Blas», «Corrales», «Serratilla», «Casa Forcada», y

¡Atención! Lo que se vende

Hemos recibido un abastecido y abundante surtido de driles, alpaca, así como estambros finísimos, propios para la estación de verano, todo de la más selecta novedad y a precios verdaderamente agradables.

Para caballeros Trajes lanilla de 30 a 70 pesetas. En estambros, de 40 a 90 los más superiores. Para niños Trajes dril, nuevos modelos, de 3 a 12 pesetas. En piqué, modelo elegantísimo, de 10 a 25 pesetas. En alpaca y lanilla, modelo última creación, de 8 a 30 pesetas.

Sastrería EL NON-PLUS-ULTRA, Paz, 4 (junto al café Fortis) El que no compra en esta casa se perjudica.

Enfermedades de los ojos Oculista de Santa Bárbara Tratamiento especial para las granulaciones. Calle de Colón, 21, Valencia, de 9 a 11.

Noticias

Antes de que un periódico vespertino pidiese que se reuniera la comisión de Batalla de Flores, el presidente de la misma, Sr. Cuber, la había citado para esta mañana.

Esta obra con excesiva buena fe, digase lo que se diga, y solo por un exceso de bondad hacia los segregados a la misma transigió y aprobó la división en subcomisiones, pero sería conveniente que perseguida de la necesidad de hacer un concurso de bocetos al que concurrirán todos los artistas, lo acordase así y fallara la comisión encargando la confección de los mejores bocetos a sus propios autores y las subcomisiones que se encarguen solamente de la inspección.

Veremos lo que esta mañana resuelve la comisión de Batalla. Señor Gobernador: Aunque le quede poco tiempo de estar al frente del Gobierno, no estaría de más que encareciese usted, tanto a la guardia civil como a la policía, la necesidad de garantizar la seguridad de cosas y personas, que en la ciudad y en el campo es un mito.

En Valencia se roba en pleno día, siendo uno de los puntos más castigados las calles del Conset y Cádiz, donde públicamente se afirma que los ladrones son conocidos. Ayer se apoderaron de 12 pesetas y media que había en el cajón de una panadería de la calle de Cádiz, núm. 21, a las diez de la mañana.

Pues en la provincia no están mejor. Ayer recibimos el siguiente telegrama de nuestro corresponsal en Canals: «Pueblo, Valencia. En la carretera de Játiva a la Ollería, en el término de Canals, ha sido robado y apaleado el vecino Emilio Bru.»

Como en poco tiempo se han sucedido cuatro robos escandalosos, el pueblo está alarmado, tanto más cuanto que no se descubre a los ladrones. Llamamos la atención de la Prensa y autoridades superiores. El Sr. Baamonde tiene la palabra.

Mañana inscribiremos dos cartas interesantísimas de Dania y Torreón. Con toda solemnidad se han verificado los exámenes de los alumnos de ambos sexos que concurren a los colegios protegidos por la Sociedad Unión Obrera, dando pruebas de adelantos adquiridos gracias al gran celo de los profesores D. Francisco Ferrer y doña María del Carmen Andrés, así como el interés de la junta directiva.

Esta nos suplica hagamos público su agradecimiento a cuantas sociedades y personalidades han enviado algunos objetos para premiar la aplicación. El próximo domingo, a las tres de la tarde, se verificará el acto de la distribución de premios en el local de los colegios, San Fernando, 14, quedando invitados por este anuncio los socios protectores, los de la Sociedad Protectora y cuantas colectividades y personas simpáticas con esta clase de enseñanza. El secretario, Juan Serra.

En el Cinematógrafo Moderno, junto a la subasta, se puso anoche uno de estos programas en cuadros de cinematógrafo, que por la variedad y su larga duración satisficieron las aspiraciones del público más exigente que pueda asistir a ningún cinematógrafo.

El gobernador civil Sr. Baamonde adquirió ayer siete regalos para que sirvan de premio en los concursos que se celebrarán durante la Feria y en las tómbolas que se instalarán en la misma.

El gobernador civil cree que hoy o mañana será nombrado su sucesor, pues el subsecretario del Ministerio no tomó posesión de su cargo hasta ayer.

El presidente de la Junta de Obras del Puerto, en cumplimiento de lo prescrito en el pliego de condiciones, ha dispuesto que se conceda a los señores adjudicatarios de obligaciones subastadas el día 16 de Junio un plazo de 20 días, durante el cual ingresen en la caja de dicha Junta el importe de los títulos que les fueron adjudicados y retiren el valor de sus depósitos provisionales, expidiendo a su favor las oportunas cartas de pago que, en su día, servirán para la entrega de las obligaciones definitivas.

Paraguas soda, puño plata de ley, a 80 pesetas. Almacenes «El Águila», Paz, E. L' IDEAL.—Sombrillas y abanicos. No comparen sin visitar esta casa. San Vicente, 2, chafarín.

Suprimíendose desde el día 16 de los corrientes el servicio que prestan los carruajes desde Real a la estación de Piacent, desde dicho día saldrá un carruaje a las tres de la tarde desde Real a Torrente, que regresará al día siguiente, saliendo de Torrente a las siete de la mañana.

Trinquete de Pelayo.—Hoy a rebotar y cuerda, Tiroy de Torrente, Font y Francisco contra Salvador, Arturo y Mifior, 15 céntimos. Servicio esmerado. Peluquería La Amistad, F. Martínez Regués, Gracia, 37.

El gramofono Babé reúne todas las condiciones de sonoridad y potencia que el más exigente pueda desear en un aparato de su categoría. Precio: 50 pesetas con cuatro discos. Salón Cuesta.

EXITO SEGURO.—Las indigestiones, dispépsias, dolor de estómago, diarreas y disenterias, en niños y adultos, se curan con el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos».

URBERUAGA DE UBILLA.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y guía. Se remiten gratis.

Fumadores! Papel «Valencia» Cuando en el yunque del arte forjaste tú el «Sondador», grandes eran las chispas de sublime inspiración... que hoy al escuchar sus cantos, todos dicen a una voz: fumando papel «Valencia» no se puede hacer mejor.

Círculos y sociedades La Bona Vida.—Esta sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, a las ocho y media, en su casa social, calle de En Sendra, núm. 2, entresuelo, para tratar asuntos de gran interés para la misma. Se ruega la asistencia de los señores socios.—El secretario, M. Barberá.

Crónica de sucesos Captura importante La guardia civil de la calle de Sagunto detuvo y entregó ayer mañana al juzgado de Serranos a Severino Gaspar Gil, labrador de 18 años, habitante en el Rincón de San Lorenzo, donde ha sido capturado, autor de la muerte violenta de Francisco Batalla en la noche del domingo último.

Desgracia En la casa de Socorro de la calle de Serranos fué asistido ayer un muchacho de 15 años llamado Mariano Llabata Pelayo, que tenía fracturado el brazo derecho por haberse caído desde un carrizo de mano.

Heridos Ayer tarde cuestionaron cerca de la vía férrea de Barcelona, en el Grao, dos individuos llamados Francisco Fos y Emilio Boluda, resultando el primero con una herida grave de arma blanca en el costado derecho.

EL PASAJE LA FABRIL VALENCIANA Sociedad anónima Unica fábrica en España de máquinas para hacer calosta y toda clase de géneros de punto. Depósito de las mejores máquinas para coser que se fabrican en Europa.

LAS BARRACAS DESCALZO Y VILLENA.—LLOP 8 y 10 FABRICA de torcidos de algodón colores sólidos y negros indestructibles; UNICOS que CONSERVAN LAS MAQUINAS en su primitivo estado.

Banco de Valencia Calle de Peris y Valero (antes Paz) Este Banco ha establecido una CAJA de AHORROS en la que se admiten imposiciones desde una peseta hasta 10.000, abonándose un interés anual de 3 y 1/2 por CIENTO desde el mismo día de la entrega al en que se pida el reintegro.

Desgracia en Utiel En Utiel el día 9 del actual, a las cuatro de la tarde, ocurrió un sensible desgracia en el almacén de vino que poseía el Sr. Arona.

Movimiento del Puerto Vapores entrados: Vapor Georgian, de Liverpool y escalas, con cargo general; vapor Ledorctundor, de Fiume y escalas, con fú; vapor Trinidad, de Avilés, con carbón mineral.

TOROS Y TOREROS El próximo domingo, 15 del corriente, torreará en Málaga nuestro paisano el valiente novillero Emilio Cortell (Cortijano), matando toros de Patricio Sanz, en unión de Malagueño y Serranito.

Movimiento obrero CONFITEROS Y PASTELEROS.—Esta sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, a las nueve de la noche, para la renovación de cargos de la directiva y dación de cuentas del primer semestre.

Círculos y sociedades La Bona Vida.—Esta sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, a las ocho y media, en su casa social, calle de En Sendra, núm. 2, entresuelo, para tratar asuntos de gran interés para la misma.

Crónica de sucesos Captura importante La guardia civil de la calle de Sagunto detuvo y entregó ayer mañana al juzgado de Serranos a Severino Gaspar Gil, labrador de 18 años, habitante en el Rincón de San Lorenzo, donde ha sido capturado, autor de la muerte violenta de Francisco Batalla en la noche del domingo último.

Desgracia En la casa de Socorro de la calle de Serranos fué asistido ayer un muchacho de 15 años llamado Mariano Llabata Pelayo, que tenía fracturado el brazo derecho por haberse caído desde un carrizo de mano.

Heridos Ayer tarde cuestionaron cerca de la vía férrea de Barcelona, en el Grao, dos individuos llamados Francisco Fos y Emilio Boluda, resultando el primero con una herida grave de arma blanca en el costado derecho.

Desgracia En la calle de Valldaura fué agredido anoche, a las once y media, Miguel Llopis Aragó, de 23 años, quien resultó con dos heridas de arma corte punzante en el costado derecho y otra en la oreja izquierda.

Hotel de Londres Pascual y Genis, 7, de C. Esteban Esmerado servicio en cubiertos de 250 en adelante y a la carta, especialidad en Bodas y Lunchs.

30 pesetas semanales pueden ganar hombres y mujeres trabajando en su casa por su cuenta o bien por la mía, artículo novedad fácil invento, admirable nunca visto. Remitiendo 30 céntimos en sellos de franqueo, se reciben franco domicilio muestras y explicaciones detalladas.

Venéreo-Similis PURGACIONES Para curar pronto en 10 a 12 días y bien, dirigirse al Dr. de la acreditada CLINICA MADRILEÑA calle Nave, 15, principal, Valencia.

10.000 sillas Japonesas Las más sólidas y bonitas que se conocen. En el nuevo DEPÓSITO que se ha abierto en la PLAZA del ESPARTO, núm. 1 pral. se están vendiendo al incomprendible precio de

7 duros la docena Lo que se participa a los veraneantes y muy especialmente a los Proprietarios de Bañeros, Cafés, Horchaterías, a las sociedades, Casinos y a cuantos particulares las tienen encargadas para que se sirvan pasar a recogerlas.

Los dueños de El Caballo de Oro, sirven en buenas condiciones, géneros frescos y de 1.ª calidad, y pierden 1.000 pesetas si se prueba que en otro restaurant se come mejor por igual precio.

Horchatería Novedades Calle dels Transits, 5 Entrada por la del Pintor Sorolla, antes Barcos Se sirven chocolates, especialidad en helados de todas clases con esmerado servicio.—Jirabas de la casa de Ayelo Malferit.—Se sirven porcosos y mantecos. Suavidad, espumosos del Salón Novedades. Salidas de Teatro y respuestas a peseta.—Abierta toda la noche.

Consultorio Grifol ENFERMEDADES SECRETAS HORAS DE CONSULTA De 10 de la mañana a 4 tarde Santa Teresa 21

VINICULTORES SALIFENOL Alolara los vinos y evita el agrio-dulce, conserva los vinos por débiles que sean, evita el agrio, les da brillantez, no les comunica olor ni sabor, no contiene nada extraño al vino, suprime el alcohol, yaso y demás drogas.

Vinos agrios El neutralizador Borfil cura dejándolos a su primitivo estado. Produce los enológicos. R. Cantero, calle Pintor Sorolla 17, (patio lado de la subasta). De venta: Droguería de San Antonio, Mercaderes, 71; Miguel García, Barcos; J. J. Boig y Compañía, Bajada de San Francisco. Consultas y catálogos gratis.

TUPINAMBA Cafés puros, aroma concentrado con real privilegio, chocolates y tés, medalla de oro en la Exposición de París.—Derechos, 5, (frente a la tienda de las Ollas).

Sordos Maravilloso invento con Real Privilegio para darles oído sin operar ni medicamentos. Pedid prospectos a don Vicente Ruiz, Director del Gabinete acústico, calle de la Montera, núm. 21, primero, Madrid.

Porteléfono y teléfono

La Gaceta

Publica los nombramientos de subsecretarios ya conocidos.

Anunciando la vacante del Registro de la Propiedad de Cuellas.

Idem concurso de piano para la adjudicación del premio Estela entre los alumnos del Conservatorio.

Interview

Un periódico inserta una interview con el conde de Romanones.

Concede importancia al proyecto de reformas en Gracia y Justicia que inserta la Gaceta.

Cree que serán aprobadas.

Dice que él tiene el espíritu abierto a todo género de orientaciones.

La cuestión religiosa piensa resolverla en el orden legal establecido, respetando los derechos de la Iglesia.

Me he inspirado—ha añadido—en el criterio histórico español.

Cree que el asunto lo desarrollará extensamente en el discurso de apertura de los tribunales.

Entiende que los liberales deben llegar al fin, pues no es propio de dicho partido permanecer en la inercia.

Incendio

Sevilla.—Inicióse un violento incendio en el exconvento de San Pablo, donde se hallan instaladas las oficinas de la Hacienda, gobierno civil y Diputación.

El fuego se propagó al cuartel de la guardia civil, que se halla inmediato, y a la iglesia de Santa Magdalena.

Los trabajos de extinción resultaron inútiles por la carencia de agua.

Se ha perdido toda la documentación de la delegación de Hacienda.

Telegramas oficiales confirman los informes particulares de la Agencia, añadiendo que no pudo ser extinguido el incendio por el excesivo calor y la falta de agua.

El fuego continúa hoy.

De Marina

Se ha posesionado hoy el Sr. Alvarado. Le ha dado posesión el Sr. Concas, quien le ha presentado el personal del ministerio.

Se han cambiado discursos cariñosos.

Entierro

Se ha verificado esta mañana el entierro del cadáver del poeta Antonio Grilo.

Ha resultado un acto solemne, demostrándose en él las grandes simpatías de que gozaba el finado.

En la presidencia había representaciones del gobierno, del Ateneo y de la Academia, y en el acompañamiento figuraban literatos, periodistas, políticos y admiradores.

Otra posesión

También se ha posesionado hoy de su cargo el director general de Obras Públicas Sr. Fernández Latorre.

Lo de San Sebastián

El Sr. Armiñan quita importancia a los sucesos de San Sebastián.

Dice que se reducen a luchas periodísticas.

Niega que interviniera en ellas el señor Bertrán y Musitu.

En la conferencia celebrada allí anoche por vascos, catalanes y prohombres de la capital, dominaron temperamentos de concordia.

Los alcoholeros

El Sr. Navarro Reverter ha recibido a la comisión de alcoholeros.

Les ha manifestado el ministro que la cuestión de la tributación no piensa tocarla.

Estudia el asunto con interés en sus dos puntos de vista.

En lo del interés de la riqueza pública y en lo del interés del fisco.

Ha recibido peticiones que pueden clasificarse en cinco grupos.

Dos de ellos son contradictorios en sus aspiraciones.

La reforma de la ley no puede hacerla sin el concurso de las Cortes.

Llevará al próximo Consejo los principales puntos de vista para la reforma.

El sábado recibirá a la comisión del Sindicato alcoholero.

De San Sebastián

El gobernador convocó a una reunión a vascos y representantes de la Liga Foral.

Asistieron los señores marqués de Seoane, diputado Orúeta y el marqués de Santillana.

El gobernador les recomendó cordura, y a los catalanes que cesasen en su campaña.

El Sr. Orúeta prometió que el periódico La Última Hora cesaría en su campaña.

Terminada la reunión, los vascos y los catalanes almorzaron en el restaurant del monte Olla.

La prensa siguió comentando los sucesos de anteayer.

Amalio Jimeno

El nuevo ministro de Instrucción pública, D. Amalio Jimeno, ha hecho extensas declaraciones.

Comprende el ministro que en Instrucción pública hay que hacer mucho, lo cual no es tarea para un hombre sólo, por talento que tenga.

Se propone atacar lo más urgente, cual es lo referente a primera enseñanza, principalmente todo lo que afecta a las Escuelas Normales, necesitadas de una radical transformación.

Procurará también modificar la inspección provincial de la primera enseñanza.

«Inútil sería—ha dicho—elevant los sueldos a los maestros, si no se eleva también su nivel intelectual aumentando su competencia».

Considero la transformación de las Normales como punto de partida de esta reforma.

Reviste también importancia la reforma de las Escuelas de Artes y Oficios, que pueden constituir una orientación útil para el trabajo nacional.

Me propongo, por lo tanto, realizar una obra de verdadera utilidad.

Mi punto de partida será las reformas del conde de Romanones, que procuraré desarrollar.

Este alianza el pago a los maestros, y merece su obra un aplauso.

Me propongo completar esto haciendo una operación de crédito, quizá con el Banco Hipotecario, sirviendo de garantía la suma enorme que gasta el Estado en alquileres, para construir edificios, en donde instalar las escuelas en buenas condiciones.

Estas reformas las presentaré por medio de proyectos de ley.

De paso diré que todas las reformas las sujetaré a este procedimiento.

Se me figuran baldías, estériles e ineficaces las que se realizan por decreto.

Unas porque en la práctica no existen créditos para atender a ellas.

Otras porque los reales decretos son anulados por ministros sucesivos.

Sólo acudiré a la Gaceta en casos urgentes.

No es esto lo único que me propongo hacer.

Conozco bien las necesidades de la enseñanza universitaria por pertenecer al profesorado.

Cree que sus necesidades son más fácilmente remediables.

Me propongo aumentar la consignación para pensiones en el extranjero de alumnos de Escuelas de Industrias, de Comercio, Normales, Institutos y Universidades.

Estas reformas han de favorecer también al profesor.

Hasta ahora se concedieron pensiones a los alumnos de las escuelas de Artes y Oficios, a los de las Normales y Universidades; jamás se concedieron a los hombres de letras.

Francia ha introducido una innovación: la de conceder pensiones a los literatos para que visiten el extranjero y estudien los adelantos de los demás países.

Yo quiero—ha añadido—que el ministerio que yo rijo responda perfectamente a los nombres de Instrucción y Bellas Artes.

Existen en España un material artístico no explotado todavía, que debe ser objeto de atención preferente en beneficio de la cultura nacional.

Tenemos una maravilla, la Alhambra de Granada, que ofrece inminente ruina; un monumento a Cervantes, que es un borchorno que viva olvidado en el ministerio; unas ruinas de Numancia; objetos todos de los que se muestran codiciosos los extranjeros, siendo una vergüenza que permanezcan en España, poco menos que olvidados, y no constituyan nuestro primer monumento.

Posemos un Conservatorio deficientísimo y un teatro Español que sólo lo es de nombre.

Yo tengo un proyecto para convertirlo en teatro Español de verdad.

Es una vergüenza que poseamos un magnífico edificio destinado a ópera italiana, que no es una manifestación del arte nacional, y que sin embargo de tener tantas tradiciones la dramática española no poseamos un teatro español.

La principal dificultad que a ello se opone es la de ser el edificio propiedad del Ayuntamiento.

Existen otras dificultades, todas las cuales trataré de vencer.

Me propongo proteger la ópera española, amparando a los músicos nacionales, pues el abandono en que se les tiene constituye una mengua para el arte.

Finalmente, diré: desde aquí he procurado desarrollar la obra del partido liberal.

En el aspecto político de la enseñanza, en la cuestión religiosa seré tenaz, y esta tenacidad dará pronto sus frutos.

Del Ferrol

De regreso de Kiel ha vuelto a encargarse el Sr. Barreda del mando del yate «Giralda».

Dicho buque hallase listo para zarpar con rumbo a San Sebastián.

Ha entrado en el dique, para limpiar fondos, la corbeta «Nautilus».

Antes del Consejo

Ha comenzado el Consejo de ministros.

D. Pio Gullón, al entrar, nos ha dicho que había tomado posesión de su cartera.

D. Amalio Jimeno lleva expedientes de escaso interés.

El Sr. Alvarado nos ha dicho que no había admitido la dimisión al subsecretario de Marina.

El Sr. Navarro Reverter trató cuenta de asuntos relacionados con tratados de comercio.

El ministro de la Gobernación leerá los despachos oficiales dando cuenta del incendio ocurrido en Sevilla.

Parece que sólo se han salvado del fuego los documentos que se hallaban en la mesa del despacho del Gobernador y los que se conservaban en la caja de la Diputación.

El gobernador dimisionario de Sevilla ha retrasado su viaje a Madrid por causa del siniestro.

Nos ha dicho por último el Sr. Dávila que nada hay todavía referente a la combinación de gobernadores.

De Málaga

Ha continuado la vista del proceso contra Jiménez.

El fiscal y el acusador privado han pedido en sus informes la imposición de la última pena al procesado.

El defensor protestó del discurso del acusador.

El reo se levantó nervioso y amenazador, interviniendo la guardia civil.

El presidente restableció el orden.

La impresión es de que Jiménez será condenado a la última pena.

Conferencia

Una comisión del Banco de España, de la Tabacalera y del Tribunal de Cuentas, ha conferenciado con el Sr. López Domínguez.

Firma

Se ha facilitado la siguiente concesión de recompensas:

Cruces del Mérito Militar y mención honorífica por premios alcanzados en con-

curso hípico, al capitán y teniente de caballería D. Felipe Gómez y D. Ramón Clabrán.

Cruces del Mérito Militar por publicación de obras al teniente D. Luis Gandesa, capitán y teniente D. Emilio y D. Mariano Ferrer, médicos D. Francisco Fernández y D. Federico González, comisario Sr. Ferrer, personal que levantó los planos de atrinchamiento en el campo de Jaca y a varios jefes y oficiales que estuvieron en la guerra ruso-japonesa.

De Barcelona

Para el día 22 del corriente ha sido organizada una corrida, en la que se lidiarán seis reses de Cámara por los diestros Fuentes y Pepete.

Este último ha sido contratado, en vista del éxito alcanzado en la última corrida.

—Continúa detenido el literato italiano Parodi.

La detención obedeció a una equivocación de la policía, que le creyó anarquista.

—El presidente de la Unión Gremial ha visitado al Gobernador civil Sr. Sostres para hablarle del descanso dominical.

El Sr. Sostres piensa pedir al gobierno que le autorice para hacer cumplir dicha ley, evitando con ello los espectáculos que todos los domingos ocurren.

—En la calle de la Diputación un ratero ha hurtado unas alpargatas a un carretero.

El público pretendió lynchar al ladrón.

Lo evitó la intervención de la policía.

—En vista de la mala calidad del tabaco, muchos fumadores piensan pedir al gobierno que no renueve el contrato con la Compañía Arrendataria.

—En una casa de la calle de Gerona a una niña se le prendieron fuego las ropas.

Audieron los vecinos y trataron de apagar las llamas, consiguiéndolo después de grandes esfuerzos.

La niña se halla moribunda.

Los vecinos resultaron con quemaduras.

—En la barriada de Les Corts pereció ahogada una niña de tres años.

—El marqués de Mariano ha marchado a Gerona, encargándose de la alcaldía el Sr. Bastarda.

Aumenta la creencia de que será nombrado alcalde el Sr. Roig y Bergadá.

—Han marchado a Palma algunos guardias civiles, dedicados a prestar servicio en los alrededores donde Maura habita.

Abisinia y las potencias

Roma.—El emperador de Abisinia hállase dispuesto a aceptar el convenio firmado en Londres entre Francia, Italia e Inglaterra.

Créese posible pida ligera modificación cláusulas relativas ferrocarril que termina en la colonia francesa de Djibuti.

Notas americanas

Londres.—De Fresno, California, comunican que anoche un saltador de caminos atravesó en despoplado a cinco diligencias, obligando a los pasajeros a que le entregasen todo el dinero y joyas que llevaban.

Varias señoras de las que iban en los coches se desmayaron, mientras el ladrón hacía saltar la cerradura de una caja que contenía cartas con valores.

El último despacho recibido de Fresno dice que el audaz saltador ha sido detenido después.

Un cable comercial acaba de completar la línea de comunicación submarina en la isla de Guam y de Tokio, estableciendo comunicación directa entre San Francisco, China y el Japón.

El presidente Roosevelt y el Mikado han cambiado ya saluciones por medio de la nueva línea.

Política francesa

París.—En los pasillos de la Cámara se dice que los amigos de M. Combes están envidados con el ministro de la Guerra porque en la última promoción ha prescindido del general Percin.

Varias noticias

París.—Han causado honda sensación en San Petersburgo las declaraciones hechas por el general Trepoft, creyéndose que ya no tardará mucho el zar en llamar a los constitucionales, demócratas para constituir un nuevo ministerio.

De San Petersburgo dicen que los soberanos rusos irán el mes de Septiembre a Copenhague, para asistir a la acostumbrada reunión de familia que se celebra anualmente en la capital de Dinamarca.

—De Viena han dicho que la emperatriz Eugenia ha pedido al emperador de Austria-Hungría que se digne recibirla una última vez, a lo cual ha accedido el emperador Francisco José, quien la recibirá en su residencia de Ischl.

Es casi seguro que serán llamados a declarar los periodistas que asistieron al mitin del teatro Comtal y los oradores.

—Algunas sociedades catalanistas han dirigido telegramas de protesta a San Sebastián.

—La Ven.— publica un artículo titulado «Viva Euzkaria! Viva Cataluña!».

Boisín

Interior, 81,30.

Amortizable, 100,00.

Francos, 10,25.

Libras, 27,77.

Noticias de Italia

Roma.—El ministro de Marina está preparando un proyecto orgánico para aumentar la flota de guerra, construyendo, en el término de dos años varios acorazados del tipo «Victor Manuel», lo que ocasionará un gasto de unos cincuenta millones de liras.

El proyecto será presentado al Congreso en sus primeras sesiones del mes de Octubre.

El mitin celebrado en Roma por los huelguistas tranviarios no ha dado lugar al más pequeño desorden.

—Han hablado en el mitin los diputados socialistas Costa y Ferri, siendo arrestados algunos huelguistas por haber desobedecido a los guardias, pero han sido seguidamente puestos en libertad por la intervención de los diputados.

Notas alemanas

Berlin.—Telegrafian de Trondheim que

la entrevista entre el emperador Guillermo y el rey Haakon ha sido cordialísima.

El monarca alemán vestía el uniforme de almirante noruego, y el pueblo se ha mostrado entusiasmadísimo con la visita imperial.

Se habla aquí otra vez de una posible entrevista entre el emperador Guillermo y el zar Nicolás.

Se ignora todavía cuándo será el bautismo del hijo del príncipe heredero de Alemania.

Los socialistas

París.—El grupo de los socialistas de la Cámara ha presentado varios proyectos de ley.

Uno contra la práctica de los «lockouts», ó sea, la de los obreros que hacen mala labor expresamente para perjudicar al patrono.

Otro castigando con la expropiación ó con una indemnización, que pagará en el plazo de seis días, a los patronos que sin motivo justificado cierran sus fábricas.

Otro suprimiendo los artículos del Código que garantizan la libertad de trabajo, los cuales serían sustituidos por otros nuevos.

Y otro proyecto suprimiendo los economatos patronales.

Alemanes en América

Berlin.—Un consorcio de banqueros alemanes organiza una colonia en la isla chilena de Chiloe, que tienen arrendada para un plazo de 50 años.

Ignórase si participa en la empresa el gobierno alemán.

Artistas valencianos

San Sebastián.—En la plaza de Toros hubo hoy gran concurrencia de extranjeros, admirando el rico y artístico tapiz de flores naturales, obra de varios artistas valencianos, dirigidos por el Sr. Cebrían Mezquita.

Este ha sido obsequiado con un banquete por el alcalde de San Sebastián y los Sres. Chapa y Salazar.—Aguilera.

Consejo de ministros

Ha terminado el Consejo de ministros.

Según la nota oficiosa facilitada, se acordó el nombramiento de gobernador de Barcelona.

Los Sres. Dávila y Navarro Reverter informaron a sus compañeros acerca del incendio ocurrido en el Gobierno civil de Sevilla.

Se aprobaron varios indultos.

También se acordó la distribución de los fondos del mes.

El ministro de Hacienda habló de la situación de las relaciones comerciales, tomándose acuerdos y encomendando la ejecución de los mismos a los Sres. Gullón y Navarro Reverter.

En la ampliación del Consejo, Navarro Reverter expuso los perjuicios que a la producción nacional causa el actual estado de las relaciones comerciales.

Propuso medidas rápidas para conjurar el conflicto y fueron aceptadas por el ministro de Estado y por el Consejo.

Navarro Reverter cree que ha llegado el momento de conjurar los peligros que amenazaban el rompimiento de las relaciones comerciales.

Los ministros se reservan el nombre del nuevo gobernador de Barcelona.

Según indicios, parece que el designado es el Sr. Requejo, pero pudiera haber otro candidato antes de que mañana firme D. Alfonso el decreto.

Los consejeros rechazaron la dimisión del Sr. Zorita del cargo de delegado regio de Pósitos.

También se hacen trabajos para conseguir que el Sr. Laviña retire la dimisión de la Dirección general de Comunicaciones.

En el Consejo no se trató nada más de alto personal.

En cuanto al nombramiento de gobernador de Barcelona sólo se sabe que no es militar.

Se acordó cumplir el decreto de Romanones respecto a que quienes se dedican a la enseñanza en los establecimientos públicos tengan los títulos competentes.

Seguramente D. Tesifonte Gallego obtendrá el cargo para el que parece designado.

Los señores Dávila y Romanones convinieron en estudiar la fórmula para evitar que se susciten cuestiones de competencia entre los gobernadores civil de Cádiz y militar de Ceuta.

A Vigo

Ha marchado a Vigo la infanta Isabel, acompañada de la marquesa de Nájera y el general Coello.

Despidieron la doña Cristina, los infantes Teresa y Fernando y los ministros.

Que se lo den

Se ha suscitado el siguiente caso.

Amós Salvor antes de ser nombrado ministro de Hacienda era primer vicepresidente del Senado, cuyo cargo quedó sin proveer.

Ahora reclama lo que él entiende su derecho.

Y como la presidencia de la alta Cámara se halla vacante por ocupar López Domínguez la presidencia del Consejo, Amós le ha pedido a Ochando (segundo vicepresidente) el coche y las demás prerrogativas de la presidencia del Senado.

Ochando se niega a ello, alegando que la primera vicepresidencia quedó vacante al ser nombrado Amós ministro de Hacienda.

Ignórase cómo se resolverá este litigio.

Subscripción

La suscripción de obligaciones del Tesoro alcanza la cifra de 34.406.000 pesetas.

LA MINORIA REPUBLICANA

Se ha reunido la Minoría republicana, continuando el examen de la cuestión política.

Se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

Los diputados reunidos concluyeron de analizar las cuestiones políticas suscitadas a consecuencia de la última crisis.

Acordaron emprender una campaña encajonada a puntualizar la conducta que seguirá el partido respecto a cualquier gobierno que realice la reforma constitucional relativa a la libertad de cultos y reforma del Senado.

Declaróse no considerar liberal al par-

tido que no contenga en su programa las reformas consignadas como bandera del último gabinete.

Acordóse sostener y demostrar que esas reformas son sólo parte de los principios que informaron la Constitución del año 1899.

Se convino en afirmar que son tan firmes sus convencimientos, que si mañana se sustituyera la Constitución actual por la de 1869, el partido republicano continuaría manteniendo la integridad de sus doctrinas y la urgencia de sus resoluciones.

Ultimamente se acordó que era preciso convencer a todo el mundo que las cuestiones referentes a la libertad de Cultos, Matrimonio civil, la secularización de los cementerios y el laicismo en la enseñanza, no son cuestiones religiosas, sino jurídicas y políticas.

Se acordó extender la propaganda sobre los asuntos citados, desarrollando las demás cuestiones que afectan a los intereses del país, el Ejército y la Armada.

Entre los reunidos hubo completa unanimidad de pareceres.

Incendio

En una fábrica de juguetes de la calle de Dos Hermanas se declaró un incendio.

Prodújose gran alarma por estar la planta baja llena de paja.

Por fin, pudo ser dominado.

Juicio a puerta cerrada

Hoy ha continuado a puerta cerrada el juicio oral contra Federico García.

Declararon la hermana del procesado y muchos empleados de Correos.

Cogida de Machaquito
Machaquito coge los palos y suena la música.
Después de alegrar al bicho coloca un par de frentes buenos, saliendo enganchado y volando aparatosamente.

Apenas sale al ruedo el tercero es obsequiado por Bombita con varios buenos lances.
Tomó seis puyazos y le proporcionó dos tumbos a cambio de dos peneos para el arrastre.

El cuarto, bravísimo y con codicia, tomó siete varas, proporcionó dos tumbos y mató dos jacos.
Le colocaron los palloteros cuatro pares buenos de rehiletos.

Torean al alimón, arrodillándose ante el toro. (Gran ovación y el delirio en las mozas.)
Machaquito pone un gran par de frente, y Bombita uno al cuarto.

El público salió contentísimo de tan brava como divertida corrida.
MENCHETA.
CINEMATOGRAFO MODERNO
En este cinematografo situado en la calle de las Barcas, habrá todos los dias excelentes sesiones, exhibiendose las creaciones de las más acreditadas casas del extranjero.

ELIXIR DEL GUAYACOL DEL DR. TORRENS

Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

Medicamento heroico para la curación de la TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las Tosas pertinaces
Enfermedades del pecho
atarros de los bronquios
Resfriados antiguos, etc.

CONVALESCENCIA DE LA PULMONIA

En la inmensa mayoría de casos basta consumir sólo UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACIÓN
Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO

Para la venta, Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, 73, Valencia, junto á la droguería de la Luna

El Elixir Guayacol del Dr. Torrens, vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos para combatir la tuberculosis pulmonar crónica ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con la rapidez y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.
El Elixir de Guayacol Torrens, debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.
El Elixir de Guayacol Torrens, al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos desconggestionan rápidamente el parénquima pulmonar, y por ello es útil no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.
El Elixir de Guayacol Torrens es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.
El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportar grandes beneficios.
El éxito alcanzado con el Elixir de Guayacol Torrens ha sido tan satisfactorio, que hoy queda un momento en espera público y manifestarse al Dr. Torrens.
Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del Elixir de Guayacol Torrens en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar.
He usado en varios casos el Elixir de Guayacol Torrens, en dos de ellos en unión de otros compuestos de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.
He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el Elixir de Guayacol Torrens, no sólo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.
He ordenado infinitas veces el Elixir de Guayacol Torrens, y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de sus diferencias y el juicio que de ellas forma.

Paracuellos de Giloca (Calatayud) (Zaragoza)

etc.) tanto más seguro, cuanto más crónicas sean. De gran utilidad en las enfermedades de los ojos, nariz, oídos y matriz, sostenidas por vicios de la sangre y en los catarros de las vías respiratorias.
Agua clorurada o dica sulfúrea (variedad magnesiana). Tónicas, Laxantes y Diuréticas. El mejor depurativo para corregir el escrofulismo, el artrismo y la sífilis. Sin rival en las enfermedades de la piel (herpes, soriasis, etc.)
Médico-Director: Dr. D. Benito Avilés, San Agustín, 2, Madrid. Informes y noticias: Caballero de Gracia, 21, Zapatería de Cortadellas (Madrid). En Paracuellos de Giloca Sr. García Serrano, (propietario). En Valencia: Ricardo Llobregat, Triador, 8. Tempora oficial 15 Junio al 30 Septiembre.

ALTA CLINICA de Enfermedades Secretas Doctor MUNDET GUERENDIAIN

Matriz y Embarazo.-Especialista en Sifilografía y Gine-Tocología
30 años de práctica en dichas especialidades perfeccionadas en Hospitales y Clínicas privadas de Génova, Paris, New-Orleans y New-York. Curación pronta y verdadera de la Sífilis y venéreo. Especiales tratamientos para afecciones de la matriz y embarazo. Consulta particular, de 9 á 12 y de 3 á 5. Consulta económica: de 7 y 1/2 á 9 noche. Exclusiva para señoras de 5 á 7 tarde. Extraordinaria para personas de elevada posición cuya asistencia á la Clínica requiera mayor sigilo de 9 y 1/2 á 11 noche. Mosen Femares, 11, entresuelo.

OPOGASTRICINA
Gotas estomacales de jugo gástrico con extracto
Maravilloso remedio para las enfermedades del estómago, el más racional y el que cura la dispepsia, catarro gástrico, gastralgia, dilatación, úlcera y demás afecciones del estómago. Como digestivo, se toman 10 gotas diluidas en cuatro cucharadas de agua, antes de las comidas, y sirven además de aperitivo.
Los frascos de OPOGASTRICINA llevan un prospecto con instrucciones en francés y español.
Agentes generales para España y América: Pérez, Marfán, Velasco y Compañía, Mayor, 18, MADRID. Depositario exclusivo en Valencia: Farmacia de Benítez, Paz, 7.

Portería
la desea un matrimonio sin hijos. Razón en esta administración.
Piano
en muy buen estado y buenas voces propio para estudio ó para el campo, se vende por 80 duros, en la calle de Filipinas, núm. 8. Horas de verlo, de 9 á 10 y de 3 á 4.

Compañía Marítima COMERCIAL
Sociedad anónima (Barcelona) Servicio de vapores Al Norte de España
El vapor Roca saldrá el día 17 de Junio para Málaga y puertos de Galicia, Asturias, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje. Se aseguran las mercancías de riesgo marítimo, en condiciones muy ventajosas.
Consiguatario: Viuda é hijos de Duart, Llano del Remedio, 10. - Teléfono 33.

Barbero
Se desea un buen oficial á jornal. Calle Ruzafa, 23 y Colón, 1, peluquería.
Barbero
Se necesita un oficial que sepa su obligación. Camino del Grao, 8, peluquería de Aragón.
Pérdida
De un perro de caza blanco con manchas de color café y la oreja derecha y rabo con las extremidades blancas. Admito quien manchea peguinitas en las manos y cuerpo. El que se lo haya encontrado puede presentarlo en la calle Borrull, núm 40, bajo, donde se le gratificará.

Almoneda
La caja de préstamos 'La Industrial', Ruzafa, 84, principal, hará almoneda los días 16 y siguientes del corriente mes, de todos los objetos de plaza vendido.
No se admitirán renovaciones durante los días de almoneda.
Pérdida
Se ruega á quien se haya encontrado una perrita pequeña, color gris, con el hocico negro, se sirva presentarla en la calle de las Damas, 7, bajo y se le gratificará.

Vapores de los señores Ibarra y G.
ALA CONSIGNACION DE
VIUDA é HIJOS de NOGUÉS
Calle de Colón, 88, entresuelo y Grao, Muelle, 6
Servicio rápido con salida de este puerto todos los lunes para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, y todos los domingos directo para Barcelona.
Servicio corriente con salidas de este puerto los miércoles para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Palamos, Cette y Marsella, y los viernes para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Oijón, Santander, Bilbao y Pasajes.
Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos de ambos servicios.

Adria
Compañía Real Húngara DE NAVEGACION MARITIMA
Servicio rápido para Marsella directo
Salidas todos los miércoles para Marsella, Génova, Malta, Mesina, Beposto, Catania, Bari, Trieste y Tiume.
Camarotes cómodos y excelente mesa.
Se expiden billetes de ida y vuelta á precios reducidos, validos 90 días.
Consiguatario: Alberto Ries, Pascual y Genis, 27.

Ventas
Se venden solares para chalets ó casas, á ptas. 2'50 el metro, en la montaña de Burjassot, punto muy aseo y buena agua. Razón en esta administración.
DINERO
á comerciantes, industriales, propietarios y militares. Intereses más módicos que ninguna otra casa.
Operaciones rápidas.
Razón, calle de Colón, 86, bajo derecha, de 10 á 1 y de 3 á 7.

Buques de vapor Servicio regular de vapores
El vapor Flaminián cargará el 11 de Julio
Para Londres y Amberes El vapor NII cargará el día 10 de Julio
Para Londres Newcastle El vapor Georg cargará el 16 de Julio
Para Glasgow El vapor Monti cargará el día 12 de Julio.
COMPANIA REAL HOLANDESA
Servicio regular quincenal para Amsterdam y Rotterdam
El vapor Clio cargará el día 12 de Julio
Consiguatario: D. Alberto Ries, Pascual y Genis, 27, principal.

Cargo de confianza
Un señor instruido, de confianza y conducta intachable, y con conocimiento de francés y contabilidad, se ofrece para un cargo de confianza, secretaría particular, administración ó procura.
Informarán en la administración de este periódico ó en la calle Borrull, núm. 27, hornos.
Pérdida
El domingo, á la una de la tarde, se perdió un perro de caza color encarnado, raza pointer, edad cinco meses, que lo presenten, Escalante, 50, Cabanal y se le gratificará.
DINERO
económico, en condiciones ventajosas. Se facilita á los militares, empleados, comerciantes y propietarios. Se encarga de la compra-venta de fincas y permutas; también se da con hipoteca desde el 4 por ciento. Razón: el corredor F. Carbonell, Zapatería de los Hornos, 8, tercera puerta.
Horas de despacho, de 8 á 10 y de 1 á 6.

¡NO MAS VENEREO!
Si queréis comprar buenos, fuertes y finos PRESERVATIVOS de GOMA
dirigirse, calle Caballeros, 28, tienda.
26 clases diferentes y caprichosas. Nunca visto en Valencia.
Los enfermos de venereo y sífilis que deseen comprar con reserva gases, jeringuillas, suspensorios, algodones y demás, que se dirijan á esta casa.
Abierto de 9 mañana á 9 noche
Visitando esta casa os convenceréis
Sucursal de 'La Inglesa' de Madrid

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
(antes A. Folch y C., S. en C.)
LINEA DE LAS ANTILLAS
Para Canarias, Santo Domingo, Habana, Santiago de Cuba, Guantánamo, Manzanillo, Cienfuegos y New Orleans.
Saldrá el día 15 de Julio el vapor Puerto Rico
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
LINEA DE AMERICA DEL SUD
Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé
Saldrá el día 15 de Julio el vapor ARGENTINO
Admite carga y pasaje para dichos puntos y pasaje para Río Janeiro y Santos.
Informará su consiguatario en Valencia, PEDRO LLORCA, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 16, teléfono 217. - En el Grao Viuda de Milaré y Sanz, Contramuelle, 18.

Argentino
y el día 26 el POITOU
Pasajes á precios reducidos para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, New-York, Habana, Santiago de Cuba y Chile.
Para más informes dirigirse á esta delegación, plaza del Príncipe Alfonso, 12, entresuelo, acompañando un sello para su contestación.
Se necesitan agentes cobrando buena comisión.

Feria de Valencia
Servicio extraordinario entre Valencia, Argel y Orán
El vapor Castagna saldrá del puerto de Valencia el 15 de Julio, directo para Orán y Argel.
Saldrá de Argel el 20 del corriente, directo para Valencia.
Saldrá de Valencia el 4 de Agosto, directo para Argel y Orán.
Admite carga y pasajeros. Se dan billetes de ida y vuelta á precios reducidos. Consiguatario: Andrés Guardiola, Colón, 84.

VENTAS DE OCASION
Una casa completamente nueva para matrimonio, otra para niño, pianos cruzados, armoniums y bicicletas para hombre y niño. Caja de préstamos 'El Auxilio', calle de Ruzafa, 62.
ALMONEDA
Se verificará en la Caja de Préstamos 'El Auxilio', calle de Ruzafa, 62, los días 9, 10 y siguientes de Julio, de todos los objetos de plaza vendido. Aviso á los interesados.
Hay á la venta camas, pianos, armoniums, bicicletas, relojes de bolsillo desde 2 pesetas, cuadros y demás objetos, todo barato.

TALLER DE FUEGOS ARTIFICIALES
Vicente Martínez y Compañía
Arrancapinos, F y Monteolivete
Castillos de fuegos artificiales, tracas y todo cuanto se relaciona con la pirotécnica. - Precios económicos.

Balneario de NUESTRA SEÑORA de la GABEZA BURIASOT (Valencia)
Agua bicarbonatada sódica ferruginosa
MEDICO DIRECTOR: DR. ENRIQUE PELLUCH
Temperatura oficial de 1 de Junio á 30 de Septiembre
Indicadas especialmente en la litiasis gástrica (arenillas y cálculo de la orina), diabetes, sacarina, gota, reumatismo crónico, dispepsia y gastritis, litiasis biliar, ictericia, eczemas crónicos, seos y pitiriasis, etc.
Para detalles é informes, dirigirse al propietario Sr. Sotiveres, Buriasot, calle del Progreso, núm. 8, ó al depósito de venta, farmacia del Dr. García Royo, plaza Congregación, Valencia.

VISITE V.
la nueva ferreteria de JOSE OREIRO, Gracia 33 y Torno de San Gregorio 1 donde encontrará un variado surtido en artículos de ferreteria y batería de cocina
BOMBAS PARA RIEGOS
Hay por precio módico una instalación bien preparada, compuesta de máquina y caldera de vapor y bomba de rosario para 500 ó 600 litros de agua por minuto.
También ofrecen calderas y máquinas de vapor, motores á gas y bombas de los sistemas más perfeccionados.
Razón: en los talleres de maquinaria de VILANOVA HERMANOS, Camino del Grao, Valencia.